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1 Johdanto 

 

1.1 Tutkimuksen tarkoitus 

 
Suomalaisten asennoitumista vakuutuksiin ja vakuutusyhtiöihin on tutkittu säännöllisesti 
koko 2000-luvun ajan. Tutkimuksen tavoitteena on selvittää suomalaisten mielipiteitä va-
kuutuksista ja vakuutusyhtiöistä, riskitietoisuutta ja riskienhallintaa, vakuutusten käyttöä ja 
kokemuksia korvauskäytännöstä sekä näkemyksiä yksilön ja yhteiskunnan vastuunjaosta. 
Edellinen tutkimus tehtiin 2012, jolloin tiedot kerättiin henkilökohtaisina haastatteluina. Tä-
män tutkimuksen tuloksia verrataan soveltuvin osin aiemmin tehtyjen tutkimusten tuloksiin. 
 

1.2 Tutkimuksen toteutus 

 
Tutkimuksen kohderyhmän muodostavat mannersuomalaiset 18 – 79 -vuotiaat henkilöt. 
Kohderyhmään kuuluvia henkilöitä eri puolilla Suomea haastateltiin 1 000, joten otos on 
valtakunnallisesti edustava.  
 
Haastattelut suoritti Finanssialan Keskusliiton toimeksiannosta IROResearch Oy huhtikuus-
sa 2014 internetissä IRONetPanelissa. IRONetPanel on puhelimitse (CATI) värvätty panee-
li, joka edustaa suomalaisia sähköpostin omaavia internetin käyttäjiä valtakunnallisesti kai-
kissa ikäryhmissä. IRONetPaneliin ei voi ilmoittautua mukaan, eli passiivisen itse valikoitu-
misen ongelmaa ei IRONetPanelin kautta tehtyjen tutkimusten yhteydessä esiinny. 
IRONetPanelissa on tällä hetkellä noin 40.000 henkilöä. Panelistien saamien tutkimuskut-
sujen määrää ja aihepiiriä seurataan tarkasti, jotta sama vastaaja ei saisi kutsuja liian usein 
samantyyppisiin ja tiettyä aihepiiriä käsitteleviin tutkimuksiin.  
 
Otos muodostettiin kiintiöpoiminnalla, jossa ensisijaisina kiintiöinä olivat kohderyhmän val-
takunnallinen ikä- ja sukupuolijakauma ja toissijaisena vanhan läänijaon mukainen ja-
kauma. Tulokset painotettiin sukupuolen, iän ja vanhan läänijaon mukaan. 
 
Raportin on laatinut markkinatutkija Sanna Ylönen IROResearch Oy:stä yhteistyössä Fi-
nanssialan Keskusliiton viestintäpäällikkö Marjo Lapaton kanssa.  
 
Tutkimusraportissa on käytetty osin vertailutiedon lähteenä Finanssialan Keskusliiton huhti-
kuussa 2014 julkistamaa Säästäminen, luotonkäyttö ja maksutavat –tutkimusta, jossa on 
selvitetty suomalaisten säästämisessä ja luotonkäytössä sekä maksutavoissa tapahtuneita 
muutoksia.  
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2 Mielipiteet vakuutuksista ja vakuutusyhtiöistä 

 
Vakuutusehtoihin tutustuneiden määrä (79 %) on kasvanut vuoteen 2012 verrattuna (73 
%). Ehtoihin tutustuminen on vanhimmissa ikäryhmissä selvästi yleisempää kuin nuorem-
missa. Yli 60-vuotiaista 87 prosenttia on tutustunut vakuutusehtoihin.  
 
Vastaajien yleisenä mielipiteenä on, että vakuutusyhtiöt pyrkivät usein vakuutusehtoihin ve-
toamalla vapautumaan korvausten maksusta (74 %). Miehet ovat naisia useammin tätä 
mieltä. Tilanne muuttuu, kun korvausmenettelystä kysytään henkilöiltä, jotka ovat vuoden 
sisällä hakeneet korvausta jostakin vahingosta. Korvausta hakeneista 88 prosenttia pitää 
saamaansa korvausta ehtojen mukaisena ja 84 prosenttia sanoo korvauksen vastanneen 
sattunutta vahinkoa (s. 4 - 5). 
 
Oman ja perheen riskit on kartoittanut 74 prosenttia vastaajista ja he pitävät nykyistä va-
kuutusturvaansa riittävänä. Pienituloisimmat ovat hieman harvemmin tätä mieltä kuin muut 
vastaajaryhmät.  
 
Yhä harvempi (11 %) hyväksyy vahingon liioittelun korvaushakemuksessa. Vuonna 2012 
vahingon liioittelun hyväksyi 15 prosenttia vastaajista ja 2010 peräti 19 prosenttia vastaajis-
ta. Alle 30-vuotiaat hyväksyvät vakuutusyhtiön huijaamisen useimmin (17 %) ja yli 60-
vuotiaat vastaavasti harvimmin (4 %).  
 
Kuvio 1. Mielipiteet vakuutuksista ja vakuutusyhtiöistä 
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Vakuutushuijareita tuntevien määrä on laskenut vuodesta 2012. Nyt huijareita tuntee 19 
prosenttia vastaajista, kun vuonna 2012 huijareita tunsi 27 prosenttia. Suurimmassa tulo-
luokassa vakuutushuijareita tunnetaan selvästi muita enemmän (26 %). Huomioitavaa on, 
että ei osaa sanoa -vastaajien määrä on selvästi kasvanut edellisistä vuosista 11 prosent-
tiin. 
 
Kuvio 2. Vakuutusyhtiötä huijanneen henkilön tunteminen 
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toksenhakukeinojen selkeästä ilmoittamisesta on hiukan laskenut kahden vuoden takaises-
ta. Tyytyväisimpiä valituskanavien ilmoittamistapaan ovat naiset (72 %).  
 
Kuvio 4. Mielipiteet vakuutusyhtiön korvausmenettelystä 
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Kuvio 5. Korvaushakemuksen hylkäys 
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Korvaushakemuksia tehdään eniten internetin kautta (58 %) ja sen suosio on kasvanut rei-
lusti vuosi vuodelta. Ylempien tuloluokkien vastaajat hakevat korvausta internetin kautta 
selvästi enemmän (69 %) kuin muiden tuloluokkien vastaajat.  
 
Toiseksi eniten korvaushakemuksia tehdään puhelimitse (23 %). Puhelimen käyttö korva-
ushakemusten välineenä on hiukan pienentynyt edellisistä vuosista.  
 
Vakuutusyhtiön konttorissa korvaushakemuksia tekee enää joka kymmenes vastaaja. Mää-
rä on huimasti pienentynyt koko 2010-luvun ajan. Hakemuksia konttorissa tekevät selvästi 
muita enemmän yhden hengen taloudet (18 %). 
 
Kuvio 6. Korvausten hakukanavat 
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Eniten viimeksi kuluneen vuoden aikana korvauksia haettiin autovakuutuksesta (27 %). 
Toiseksi eniten korvauksia haettiin kotivakuutuksesta, jonka prosentuaalinen osuus erilaiset 
vahinkotapaukset yhteenlaskettuna oli 22 prosenttia. Kolmantena tuli sairauskuluvakuutus 
(12 %). 
 
Miehet (34 %) hakivat naisia enemmän korvauksia autovakuutuksesta. Sairauskuluvakuu-
tuksesta eniten korvauksia hakivat 30 – 39 -vuotiaat (29 %). 
 
Kuvio 7. Mistä vakuutuksesta hakenut korvausta viimeksi sattuneessa vahinkotapauksessa  
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4 Vakuutusasioiden hoito 

 
Internetin käyttö vakuutusasioiden hoidossa on noussut huomattavasti edellisistä vuosista. 
Lähes puolet vastaajista hoitaa tavallisimmin vakuutusasiansa internetissä. Erityisesti 30 – 
39 -vuotiaiden ikäryhmässä nettiasioiminen on yleisempää (64 %) kuin muissa ikäryhmäs-
sä. Myös yli 70.000 euroa vuodessa ansaitsevissa talouksissa hoidetaan muita tavallisem-
min vakuutusasioita netin kautta (58 %). Vain 14 prosenttia vastaajista ei koskaan hoida 
vakuutusasioitaan internetissä. 
 
Myös puhelimen käyttö vakuutusasioiden hoidossa on noussut edellisistä vuosista. Tavalli-
simmin vakuutusasioita hoitaa puhelimessa 23 prosenttia vastaajista, joskus peräti 59 pro-
senttia. Taloudet, joiden koko on vähintään 4 henkilöä, hoitavat vakuutusasioita muita taval-
lisemmin puhelimessa (34 %). 
 
Vakuutusyhtiön konttorissa vakuutusasioita hoitaa tavallisimmin viidennes ja joskus siellä 
piipahtaa lähes puolet vastaajista. Mitä vanhempi vastaaja, sitä varmemmin hän käy vakuu-
tusyhtiön konttorissa. Kolmannes vastaajista ei lainkaan hoida vakuutusasioitaan konttoris-
sa.  
 
 Kuvio 8. Vakuutusasioiden hoito 
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5 Riskitietoisuus 

 
Taloudellisen hyvinvoinnin suurimmiksi uhkiksi koetaan nykyisessä elämänvaiheessa pit-
käaikainen sairaus, tapaturmat ja työttömyys tai lomautus. Myös vastuuta lähiomaisen hoi-
vasta pidetään suhteellisen suurena uhkana taloudelliselle hyvinvoinnille. Naiset ovat hie-
man miehiä huolestuneempia erilaisista riskeistä yleensä. Vanhin ikäryhmä, eli 60 – 79 -
vuotiaat, ovat selvästi muita huolestuneempia tulipaloista (49 %) sekä myrskyn, tulvan tai 
muun luonnonilmiön aiheuttamista vahingoista (31 %). 
 
Ensimmäistä kertaa myös puolison kuolema ja avio- tai avoero koetaan jonkinlaiseksi uh-
kaksi. Kahden vuoden takaiseen mittaukseen verrattuna työttömyyden tai lomautuksen uh-
ka sekä tuntemus puolison kuoleman sekä avio- tai avoeron aiheuttamasta riskistä ovat 
kasvaneet selvästi. 
 
Kuvio 9. Nykyisen elämänvaiheen riskien uhka 
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6 Lakisääteisen sosiaaliturvan riittävyys 

 
Lakisääteisen sosiaaliturvan riittävyyttä taloudellisen hyvinvoinnin turvaajana ei eri riskitilan-
teissa pidetä kovinkaan vahvana. Sosiaaliturvan riittävyyteen uskotaan eniten työkyvyttö-
myyden (24 %), pitkäaikaisen sairauden (21 %) tai tapaturman sattuessa (20 %).   
 
Vanhin ikäryhmä uskoo vahvimmin sosiaaliturvan riittävyyteen pitkäaikaisessa sairaudessa 
(28 %), kun taas nuorin ikäryhmä uskoo lakisääteisen sosiaaliturvan riittävän parhaiten työt-
tömyyden tai lomautuksen kohdatessa (27 %). 
 
Kuvio 10. Lakisääteisen sosiaaliturvan riittävyys riskitilanteissa 
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Kuvio 11. Mielipiteet yhteiskunnan ja yksilön vastuunjaosta  
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Kuvio 12b. On varautunut tai aikoo varautua itse täydentämään eläkeajan toimeentuloa 
omistus- tai sijoitusasunnolla 

 
Finanssialan Keskusliiton Säästäminen, luotonkäyttö ja maksutavat 2014 –tutkimuksesta 
ilmenee, että 61 prosentilla suomalaisista on säästettynä tai sijoitettuna varoja johonkin 
kohteeseen. Osuus on kasvanut kahdella prosenttiyksiköllä viime keväästä. Sijoitusasun-
toon on sijoittanut 9 prosenttia suomalaisista ja sellaisen hankkimisaikeita on 3 prosentilla 
vastaajista.  
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Tässä tutkimuksessa suurin osa kaikista vastaajaryhmistä uskoo, että tulevaisuudessa 
kansalaiset joutuvat yhä enemmän itse kustantamaan terveyden- ja sairaanhoidon kustan-
nuksia (84 %) sekä vanhuuden hoivaan (88 %) liittyvien palvelujen kustannuksia esimerkik-
si oman vakuutuksen turvin. Oman kustannusvastuun lisääntymiseen molemmissa palve-
luissa uskoo 81 prosenttia vastaajista.  
 
Kuvio 13. Uskoo, että kansalaiset joutuvat tulevaisuudessa kustantamaan seuraavia palve-
luja yhä enemmän itse esim. oman vakuutuksen turvin tai muuten varautumalla 

 
Vain viidennes vastaajista uskoo pystyvänsä hankkimaan kaikki tarvitsemansa palvelut la-
kisääteisen eläkkeen turvin, jos elää yli 80-vuotiaaksi. Miehet (27 %) ja yli 70.000 euroa 
vuodessa ansaitsevat taloudet (29 %) luottavat eläketurvan riittävyyteen enemmän kuin 
muut. 
 
Kuvio 14. Uskooko, että pystyy hankkimaan kaikki tarvitsemansa palvelut lakisääteisen 
eläkkeen turvin, jos elää yli 80-vuotiaaksi 
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8 Vapaaehtoiset vakuutukset 

 
Vapaaehtoisista vakuutuksista yleisin on kotivakuutus. Sellainen on 95 prosentilla vastaajis-
ta. 
 
Toiseksi yleisin on vapaaehtoinen autovakuutus eli kasko (69 %). Kasko on yleisempi mie-
hillä (76 %) ja yli 60-vuotiailla (84 %). Myös yli 70.000 euroa vuodessa ansaitsevilla talouk-
silla on selvästi muita useammin (87 %) vapaaehtoinen autovakuutus.  
 
Kolmanneksi listalla yltää vapaa-ajan tapaturmavakuutus (60 %). Tapaturmavakuutus on 
muita yleisempi 40 – 49 -vuotiailla (71 %) sekä suurimman tuloluokan talouksilla (73 %). 
 
Kuvio 15. Itsellä tai alaikäisillä lapsilla olevat vapaaehtoiset vakuutukset 
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8.1 Kotivakuutus 

 
Kotivakuutus on nykyisin lähes kaikilla kotitalouksilla (95 %).  Omistusasunnossa asuvista 
97 prosentilla on kotivakuutus. Määrä on pysynyt lähes ennallaan vuoden 2012 tasoon 
nähden (96 %). Vuokra-asunnossa asuvilta kotivakuutus löytyy 91 prosentilta, mikä on 
huomattavasti enemmän kuin kaksi vuotta sitten (67 %). Yksi syy tähän lienee se, että yhä 
useampi vuokranantaja edellyttää vuokralaiseltaan kotivakuutusta. 
 
Kuvio 16a. Kotivakuutuksen vuosivertailu 

.  
Kuvio 16b. Kotivakuutus taustaryhmittäin 
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Kotivakuutusta pidetään tarpeellisena kaikille kotitalouksille (95 %), myös vuokralla asuville 
(91 %) sekä opiskelija-asunnossa asuville (80 %). Näkemys kotivakuutuksen tarpeellisuu-
desta vuokralla ja opiskelija-asunnossa asuville on kasvanut kahden vuoden takaisesta. 
Opiskelija-asuntoa koskeva väittämä on tutkimuksessa muuttunut hiukan edellisistä vuosis-
ta. 
 
Naiset (98 %) ja yli 60-vuotiaat (98 %) vastaajat pitävät useimmin kotivakuutusta tarpeelli-
sena kaikille kotitalouksille.  
 
Naiset pitävät kotivakuutusta miehiä tarpeellisempana myös vuokralla ja opiskelija-
asunnossa asuville. 
 
Kuvio 17. Mielipiteet kotivakuutuksesta 
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8.2 Matkavakuutus 

 
Henkilövahingot korvaava matkavakuutus on puolella vastaajista. Yli 60-vuotiailla on mat-
kavakuutus useammin (61 %) kuin nuoremmilla ikäryhmillä. Myös talouksilla, jotka ansait-
sevat yli 70.000 euroa vuodessa, on selvästi muita enemmän matkavakuutuksia (66 %). 
 
Kuvio 18. Henkilövahingot korvaava matkavakuutus 

 
Suurimmalla osalla vastaajista, joilla on henkilövahingot korvaava matkavakuutus, on vuo-
simatkavakuutus (76 %). Esimerkiksi luottokortin yhteydessä oleva matkavakuutus on 23 
prosentilla. Yli 60-vuotialla on selvästi muita enemmän vuosimatkavakuutuksia (85 %) kun 
taas 30 – 39 -vuotiailla on muita enemmän esimerkiksi luottokortin yhteydessä olevia mat-
kavakuutuksia (39 %). 
 
Matkavakuutusta pidetään kuitenkin tarpeellisempana kuin mitä sen yleisyydestä voisi pää-
tellä. Matkasairaudet ja -tapaturmat korvaava matkavakuutus on tarpeellinen aina matkus-
tettaessa 95 prosentin mielestä. Tarpeellisuus on hiukan noussut edellisistä tutkimuksista. 
 
Pääsääntöisesti Suomen kansalainen on aina matkustaessaan itse vastuussa itsestään. 
Silti 30 prosenttia vastaajista ajattelee virheellisesti, että vakavan matkasairauden tai -tapa-
turman sattuessa Suomen valtio järjestää tarvittaessa kotiinkuljetuksen. Neljännes vastaa-
jista ei lisäksi osaa sanoa, onko väittämä totta vai ei.  
 
Samaa mieltä olevien määrä on laskenut kahden vuoden takaisesta, mutta ei osaa sanoa 
vastaajien määrä on puolestaan yli tuplaantunut. Erityisesti nuoret, alle 30-vuotiaat (41 %) 
ajattelevat Suomen valtion järjestävän tarvittaessa kotiinkuljetuksen. 
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Kuvio 19. Mielipiteet matkavakuutuksista  
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8.3 Eläkevakuutus 

 
Vapaaehtoinen eläkevakuutus on 18 prosentilla vastaajista. Vanhemmilla työikäisillä on 
selvästi enemmän eläkevakuutuksia kuin nuorilla. Eläkevakuutus on myös sitä yleisempi 
mitä korkeammat tulot ja mitä korkeampi koulutus vastaajalla on. Yrittäjistä ja johtavassa 
asemassa olevista kolmanneksella on vapaaehtoinen eläkevakuutus. Toimihenkilötaustai-
sista vastaajista eläkevakuutus on 26 prosentilla. 
 
Kuvio 20a. Vapaaehtoinen eläkevakuutus 

 
Itse otettu eläkevakuutus on 16 prosentilla ja työnantajan ottama 3 prosentilla vastaajista. 
Työnantajan ottamassa eläkevakuutuksessa on havaittavissa lievää nousua 2010-vuodesta 
lähtien. 
 
Kuvio 20b. Eläkevakuutuksen on ottanut  
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Finanssialan Keskusliiton Säästäminen, luotonkäyttö ja maksutavat 2014–tutkimuksessa 
pitkäaikaisen säästämisen PS-tuotteisiin säästää tällä hetkellä kaksi prosenttia suomalaisis-
ta. Taso ei ole vuosien varrella noussut. Tulevaisuudessa PS-tuotteisiin aikoo säästää pro-
sentti suomalaisista. 
 

 

8.4 Henkivakuutus ja lainaturvavakuutus 

 
Vapaaehtoinen henkivakuutus kuoleman varalta on 37 prosentilla vastaajista. Yli 50.000 
euroa vuodessa ansaitsevilla ja 40 – 49 -vuotiailla on henkivakuutuksia selvästi muita 
enemmän. Myös omistusasunnossa asuvilla (41 %) on muita enemmän henkivakuutuksia.  
 
Kuvio 21a. Vapaaehtoinen henkivakuutus kuoleman varalta 

 
Tyypillisin korvaussumma kuolematapauksessa on 25.000 – 50.000 euroa. Summa ei ole 
kovin suuri verrattuna vaikkapa talouksien lainamääriin. 
 
Kuvio 21b. Henkivakuutuksen korvauksen suuruus  

 

Finanssialan Keskusliiton Säästäminen, luotonkäyttö ja maksutavat 2014–tutkimuksen mu-
kaan suurimmat asuntolainat on talouksilla, joiden tulotaso on hyvä ja joilla on siten parhaat 
edellytykset asuntolainan hoitoon. Asuntolainat ovat elinvaiheen takia keskimääräistä suu-
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rempia pikkulapsiperheillä, joiden keskimääräinen asuntolaina on 130 200 euroa. Määrä on 
pienentynyt vuoden takaisesta 3,7 prosenttia. Perheillä, joilla on kouluikäisiä lapsia, keski-
verto asuntolainan määrä on noin 96 000 euroa ja lapsettomilla pareilla 99 100 euroa. 
 
Lainan takaisinmaksun voi yllättävissä elämäntilanteissa varmistaa myös ottamalla laina-
turvavakuutuksen. Tässä tutkimuksessa lainaturvavakuutus on joka kymmenennellä vas-
taajalla. Ruuhkavuosia elävillä, eli 30 – 49 -vuotiailla, lainaturvavakuutuksia on selvästi mui-
ta enemmän (18 %). 
 
Kuvio 22. Lainaturvavakuutus 

 
Finanssialan Keskusliiton Säästäminen, luotonkäyttö ja maksutavat 2014 –tutkimuksessa 
lainaturvavakuutus on 26 prosentilla niistä, joilla on lainaa. Tavallisimmin lainaturva on liitet-
ty asuntolainaan ja asuntovelallisten keskuudessa osuus onkin 35 prosenttia.  
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8.5 Sairauskuluvakuutus 

 
Keskimäärin noin neljänneksellä vastaajista on vapaaehtoinen sairauskuluvakuutus. Eniten 
vakuutuksia on 30 - 39 -vuotiailla (40 %). Vanhimmassa ikäryhmässä sairauskuluvakuutuk-
sia ei vakuutuksen yläikärajan vuoksi juurikaan ole.  
 
Itselle otettujen sairauskuluvakuutusten määrä on hiukan laskenut edellisistä vuosista, mut-
ta lapselle otettujen vakuutusten määrä on puolestaan noussut. 
 
Kuvio 23. Vapaaehtoinen sairauskuluvakuutus 
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